

# 文明实践“不打烊” 点亮阳湖“幸福夜”

□ 记者 黄雅婷



在火热的“文明集市”里，感受文明烟火；在“夜校”课堂中，沐浴知识之光；在共享活动空间，享受文艺大餐……在武进，文明实践“不打烊”，纵享夏日“奇妙夜”。

5月24日以来，我区在全省率先开启文明实践“点亮星夜”系列活动，利用群众晚间休闲纳凉时段，打造“夜服务”“夜分享”“夜体验”等文明实践新场景，开展新时代文明实践夜间时段延时服务，推动文明实践开启新“夜”态。截至目前，我区已累计开展各类夜间文明实践活动2000余场次，惠及群众超5万人次。

## 多彩课堂点亮“夜学习”

“抗日期间，把一腔青春热血洒漕桥的巾帼英雄是谁？”“防汛应急响应最高级别是几？”……7月19日晚，“筑梦现代化，与吾共奋进”武进区第五届阳湖学习达人挑战赛在雪堰镇拉开帷幕，本届赛事采用现场海选个人赛的模式，让观众也可以站上舞台，用扎实的学识引爆“燃点”。

8月—9月底，全区各镇、街道及机关单位都将设置分站赛，通过一场场比赛，掀起一股股学习热潮，打通理论学习、理论宣讲的“最后一公里”。

“平时坚持学理论、看时政，也喜欢到村里走一走，今后将进一步深入学习党的创新理论，并将理论学习融入今后的工作中。”雪堰站阳湖学习达人俞琳说。

在西太湖舜望青年社区，精彩的“咖啡制作课”上，青年学员陈万刚和伙伴们围坐在一起，聊咖啡、品咖啡；湟里镇后坊村“积‘后’流光 学通‘坊’间”技能夜校里，村民陆恒正在学习视频剪

辑；湖塘镇聚湖社区，青年技能夜校“青春守护 救在身边”红十字救护培训中，47名学员通过考核，顺利拿到红十字救护员证……

“日间忙碌，暮夜进修”，已成为当下夜生活的新风尚。据悉，今年以来，我区筹集优质课程，招募优质师资，打造“青年夜校”和“职工夜校”，不断满足群众对文化生活、技能学习、身心健康等方面的现实需求，助力群众在工作之余充实生活、增长技能、收获友谊。

## 文化惠民点亮“夜体验”

晚风氤氲，葡萄芬芳。牛塘镇丫河村“丫河里”公园灯火通明，丫河葡萄音乐节火热开场，品着葡萄、看着演出、拉着家常，村民们沉浸在浓厚的文化艺术氛围里。“音乐节办到家门口，夜生活有滋有味。”村民宣娟弟说。

纳凉戏曲夜，精彩不停。8月5日—9日，武进锡剧团“送戏下乡”走进湟里镇，群众在家门口就能享受到精彩的“文化盛宴”。湟里镇后坊村村民储鲁英早早来到了现场，“吃完晚饭，几步路走过来，过过‘戏瘾’，很惬意。”

以群众需求为导向，我区新时代文明实践中心充分调动“六大平台”引领作用，盘活联席会议成员单位资源，推动源源不断的优质资源下沉基层，打造文明实践“夜间服务”。连续十余年开通送戏

送综艺送电影下乡的“直通车”，锡剧轻骑兵用传统戏曲传播文明新风，凤凰艺术团公益巡演接地气暖人心，送电影下乡开启“放映+文明宣传+夜市”新模式，村BA、乒乓球赛、健身秧歌、健身操舞等全民健身赛事热情不减……多姿多彩的文体活动不仅丰富了居民群众的“夜时光”，更在无形中促进了他们身心健康的全面发展。

“新时代文明实践‘夜模式’不仅延伸了群众夜生活的‘幸福半径’，更成为滋养文化、培育文明的沃土。”区新时代文明实践指导中心主任林冲介绍，下一步，我区将不断拓展文明实践的空间、时间，进一步丰富群众“夜”生活，以群众喜闻乐见的形式，将文明实践融入到日常生活中，让群众在享受文化盛宴的同时，也感受到文明的力量和温暖。

## 文明集市点亮“夜服务”

仲夏夜，在武进国家高新区北区法治公园，到处洋溢着法治的“烟火气”：麦秆画非遗传承人郭畅旭带来了法治麦秆画作品，深入宣传与人民群众生产生活密切相关的法律法规；“快闪式”的法治文艺演出让群众在轻松愉快的氛围中尽享法治文化大餐……一场别开生面的“法韵仲夏夜”活动，搭起了法律与群众的桥梁，营造了接地气的普法新体验。

夜幕降临，华灯初上，西太湖揽

月湾广场热闹非凡，汉服体验、花灯祈福、宋韵点茶等多个摊位前人头攒动，市民纷纷驻足、动手体验，感受传统文化的魅力精髓。这是武进区新时代文明实践“点亮星夜”活动——乞巧集市，打造了集“国风、民俗、美食、体验”于一体的传统节日互动空间。

礼遇·湖塘桥·美学生活市集、“花漾”文明集市、红韵星光市集……我区将“文明集市”作为新时代文明实践工作的重要抓手，积极整合阵地、链接资源，打造“阳湖有

好市”品牌，将市集、公益助农、文化惠民、志愿服务等元素融合，以“赶集”的形式为群众提供一体化、多样式的文明实践组合“套餐”，实现“烟火气”与“文明风”互融。

7月底以来，“阳湖有好市”走进雪堰镇、礼嘉镇等地。“有健康义诊、反诈宣传，还能学习救护知识。”雪堰镇居民沈叶晴告诉记者，“阳湖有好市”可逛、可玩、可学，闲暇散步之余就能感受“夜模式”下文明实践活动的魅力。



乞巧集市

二十届三中全会是我党在新时代历史坐标上全面深化改革、全面推进中国式现代化建设的一次重要会议。在全面建设社会主义现代化国家的新征程中，这次会议对前阶段改革开放经验进行了总结，对未来深化改革指明了方向、重点、措施和任务。它是对党一贯坚持的全面深化改革的理念、方法论和实践举措的丰富和发展，为我们更好地推进中国式现代化征程面临的新问题提供了宝贵的指导思想。

在理论上，二十届三中全会提出进一步全面深化改革、推进中国式现代化是一项系统工程，完成这一工程需要有高度的理论自觉，其理论前提就是要创新和确立新征程，即中国式现代化的改革开放观，依据马克思主义中

国化时代化的世界观和方法论，建立对改革开放伟大实践的内在规律的总体认识和根本看法，在整体上重新对改革开放的必要性（六个必然要求）、战略地位、根本主题（中国式现代化）、时代使命、战略目标和战略布局作出了科学全面的阐述。

在具体实践上，要做到“七个聚焦”“六个坚持”，坚定改革开放的方向和信心，持续推动制度创新、管理创新、技术创新和文化创新，推动经济社会发展更加符合新时代中国特色社会主义主

义的要求。要进一步增强责任感和使命感，坚持问题导向，把深化改革、扩大开放与解决人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题紧密结合起来，以实际行动推动中国式现代化的进程。具体来说，应当把握几个重要方面：一是坚持和完善社会主义基本经济制度，确保经济发展的正确方向；二是推进供给侧结构性改革，提升经济发展的质量和效益；三是加强科技创新和人才培养，推动经济社会的可持续发展；四是坚持绿色发展理念，推

动生态文明建设；五是保障和改善民生，增强人民群众的幸福感和获得感。全会也强调了坚持和完善中国特色社会主义制度的重要性，这包括不断推进政治、经济、文化等各个领域的体制改革，以适应时代发展的需要。同时，我们还要不断加强法治建设，确保国家长治久安、社会和谐稳定。要以更加开放的姿态和务实的态度，积极参与国际合作与竞争。我们要学习借鉴其他国家的先进经验和先进技术，同时也要积极推广我们的成功经验和做

## 新起点 新征程

□ 常州信息职业技术学院马克思主义学院副教授 彭飞

法，为全球治理体系的完善和发展作出贡献。

二十届三中全会在理论上和实践上为新时代推进中国式现代化指明了前进方向，为今后的工作提供更加坚实的理论支撑，是我们今后工作的行动指南和思想武器，我们要深入学习领会其精神实质和核心要义。要进一步解放思想、实事求是、与时俱进，以更加昂扬的斗志和更加务实的作风，推动各项工作的深入开展，为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。

## 理论窗